
[文章编号]1



展至顶峰的阶段，也是中共中央政治局与共产国际远东局乃至共产国际之间意见分歧越来越尖锐的一段时期。在这两个非常时期，米夫可以说都是一个非常活跃的关键人物。1930年7月18日，联共（布）驻共产国际执委会代表团核心领导小组召开会议。斯大林、莫洛托夫参加并审议了前述由米夫起草的关于中国问题的决议草案，经审议，建议米夫参照讨论意见，在三天之内对决议再作修改。1930年7月21日的这次召见，恰好是在三天之内的最后一天。所以，斯大林的这次召见，是以米夫为主的，他的名字自然放在了第一位。

“苏”这个名字，在该登记簿中，仅见此一处。查阅中共党史文献，也不见有人用过此化名。但笔者发现，周恩来在1960年7月的一次中共中央会议上曾说过一段话：“我一九三一年三月动身去共产国际。七月，我见了斯大林，斯大林对在中国进行的军事斗争很重视。当时产生了共产国际执委会政治秘书处（现一般译为书记处——引者注）关于中国问题的决议案。”这段话正好与登记簿的记载吻合。1930



势的大爆发日益逼近”，~~蒋冯阎孙胡准备对共产党人发动武~~ TD (2ú0 Tm 20.702 64.082 TD (,)Tj /F1 1 Ö')Tj 1.149 0 TD (ÈÔ)T
汉首先胜利的总路线，那末我们是坚决不同意
的，务请你向国际力争”；要求周恩来“即刻
动身回来，万勿迟延”。

与此同时，共产国际也在紧锣密鼓地讨
论、制定给中共中央的指示信。1930 第 7 篇 004 0 0 9.704 0 0 Tm 7.59 61.837 TD (1)35.24 68.32f 0 Tr2 0.5 0 TD (0)T
6 16日，~~中共中央政治局主席团9月16日发给的名文~~ TD (1), 6
信共产国际执委会主席团，报告中共中央“决
定组织南京兵士暴动，同时组织上海的总同盟
罢工，~~派建援武汉武装暴动首先胜利，建立~~ TD (1), 6
全国苏维埃政权”，要求“国际动员各国支部
~~积极进行保护中国革命运动，特别要动员的积~~ TD (1), 6
极援助，并派大批政治军事人才前来加紧指导
与工作”；并请“通知恩来、秋白诸同志速
归”。同日，共产国际执委会书记处召
开扩大会议，讨屡



针对中共党内特别是党的核心领导机关中出现的“左”倾错误，共产国际执委会一方面给中共中央和远东局分别发去指示电报，表示坚决反对在大城市举行罢工和暴动，另一方面决定派周恩来、瞿秋白回国，去贯彻共产国际七月决议的精神，纠正中共党内出现的日益严重的“左”倾错误。8月上旬，周、瞿先后动身回国，并先后于19日和26日回到上海。

三

从上述考察分析看，7月21日斯大林召见米夫、周恩来、瞿秋白，并不是要谈中共中央的6月11日决议，就是说，谈话主要并不是针对当时中共党内出现的“左”倾错误而进行的。而共产国际七月决议也不是专门为解决中共党内出现的“左”倾错误而制定的。然而由于该决议的形成有斯大林的参与讨论和修改，也可以说反映了当时斯大林对中国革命和中国共产党的看法和意见。因而它也成为周、瞿回国后召集中共六届三中全会的一个指导性文件。所以尽管共产国际执委会在7月30日给中共中央政治局的复电中，对“中国党的自下路线”提出了批评，并要求中共中央停止执行6月11日决议，但直至8月25日它在给中共中央政治局的电报中，仍说共产国际以前“制定的所有决议和指示仍然有效”。再者，瞿秋白在召见之列，说明他这时虽然已被解除了中共驻共产国际代表团团长的职务，但并没有因此失去斯大林的信任。这是这次召见后不久

共产国际能够派他和周恩来一起回国的一个重要原因。

周恩来和瞿秋白回到国内之后，分别同向忠发、李立三谈话，同时筹备召开中共六届三中全会。9月8日，中共中央政治局致电共产国际，指出国际关于停止在武汉、南京暴动的指示，是“绝对正确的”，“中政局完全同意来电的指示……正在坚决的执行转变”，并说“中央即开扩大会议，接受国际七月决议与这一电示”。9月24日—28日，瞿秋白、周恩来主持召开了中共扩大的六届三中全会。周恩来作了《传达国际决议的报告》和《组织问题的报告》，瞿秋白作了《政治问题讨论的结论》的报告。会议通过了《关于政治状况和党的总任务决议案》、《对于中央政治局报告的决议》等议案，改选了中央政治局。李立三在会上也作了自我批评。应该说，六届三中全会对于立三路线的停止执行是起了积极作用的。这也是后来我党在中共六届七中全会上通过的《关于若干历史问题的决议》中给出的一个评价。

作者梁化奎，徐州工程学院副教授，江苏徐州 221008】

(责任编辑：李琦)

《共产国际、联共（布）与中国革命档案资料丛书》第9辑，第332页。

《中共中央文件选集》第6册，第266页。

《毛泽东选集》第3卷，人民出版社1991年版，第961页。

《百年潮》2007年第3期要目

王世襄：传统文化的守望者（本刊特约记者）

毛泽东首次访苏的铁路安全保卫工作（二）
（滕久昕）

周恩来计划赴藏未能成行的背后（宋月红）
安徽农村改革的来龙去脉（韦大林）
朱德力主解散公共食堂（罗平汉）

新四军“中安”轮沉没惨剧（陈宗彪）

现代样板戏《奇袭白虎团》诞生记（袁成亮）
苏联个人崇拜之风缘何长期盛行？（李华）

“农业要上去，干部要下去”口号的由来
（唐正芒）
余秋里与《创业》风波（雷厉）